

擂鼓台抒怀

◎张振营(河南平顶山)

元宵节刚过,忽然有了再探擂鼓台的欲望,于是唤一好友即时前行。

擂鼓台位于宝丰县李庄乡,是宝丰与平顶山市区之界山,东连落崑山,西接龙山,海拔505米,远看就像一个大馒头,一条弯弯曲曲的碎石路,像蛇一样从山下蜿蜒到山顶。

昨夜的小雨已停,山间还有些许寒意,于是弃车徒步,一会儿便额头沁汗。

抬头仰望山顶,草木稀疏,山体泛红,蔚蓝色的天空点缀着悠悠白云,半山腰以下林木稠密的小路上落满了黄叶,踩上去松软绵柔,不经意间打湿了我们的鞋子和裤脚。光秃秃的丛林里,唯有松柏深绿依旧。林间时而有鸟歌唱,冷不防被我们惊到的山鸡“扑棱”一声展翅而飞,我只看到了她美丽的情影。

当我们爬到山顶时,薄雾散尽,眼前豁然开朗,举目四望,视野开阔,俯视山南,城市高楼林立,矿山井架高耸,山北丘陵间淡雾缥缈,如轻烟般氤氲浮动,让人心旷神怡。

擂鼓台上是一块平地,在这里遇到一位放羊的老人,他饶有兴致地向我们讲述楚庄王的故事。何止是他,

周边村庄哪怕是不识字的老人对楚庄王的故事也是耳熟能详。我站立的地方,不知道是不是楚庄王击鼓督战的位置。

公元前613年,楚庄王即位。楚国以“好战”闻名,楚庄王骨子里也有血性的基因。经过三年准备,于公元前610年继先祖之志开始筹谋北伐中原。

为报楚国“成濮之战”战败之耻,楚庄王率大军在大龙山安营扎寨,寻机与晋决战。此山南距楚国军事重镇叶邑不足百里,且有楚国修筑的方城(长城),退可依。北临广阔平原,进可达郑国。又处荆许古道,行动便利,且山上有坚固石寨,易守难攻。

晋郑联军杀气腾腾扑来,想将楚军围在山上一举歼灭。楚庄王镇定自若,临危不乱,一边沉着应战,一边派细作渡过澠水,引叶邑军民几千人于夜里持火把呐喊而来。晋郑联军见状不战自乱,楚庄王亲自在山顶擂鼓督战,楚军呼啸着向山下杀去,杀得晋郑联军大败而去。

为纪念楚庄王和楚军的英勇气概,后人就把大龙山上的这座山头称为擂鼓台,并沿用至今。

胜利的楚庄王站在山顶,目光掠过起伏的山岗,一定是踌躇满志。冷风飕飕,我感觉嘶鸣的战马和猎猎战旗似乎就在眼前。

擂鼓台的来历还源于另一个传说。相传,楚汉争霸时刘邦在此练兵,嫌鼓声不够响亮,就随口说道:“要是面声震百里的大鼓就好了!”刘邦是老天爷的儿子,金口玉言,当夜天神就从天宫搬下一面大鼓,放在山头上。刘邦得此鼓,声震日月,将士们听鼓声豪气冲天,终练得兵强马壮,一举打败霸王,一统天下。人们就称放置大鼓的山头为擂鼓台。

鲜为人知的是,擂鼓台古时也称“沛公垒”,刘邦在此安营扎寨确有其事,这在郦道元的《水经注》中有记载:汉高祖刘邦(沛公)入关攻秦,行军至此,曾在峰顶安营扎寨,故而,后人称此山为“沛公垒”。

不论是“擂鼓台”还是“沛公垒”,皆因战而名,登临其山,闻其名,豪迈的英雄气概油然而生,当年楚庄王和刘邦登高振臂呐喊、万马奔腾的场景似乎就在眼前。擂鼓台又是誓师台、检阅台,在此停留的军队,无不所向

披靡。楚庄王此战之后,开疆拓土,终成春秋五霸之一。刘邦在秦二世三年(公元前207年)从擂鼓台跃马犍东(今鲁山县张官营)大败南阳太守吕黠。犍东大捷后,打通了经南阳,走武关,越秦岭,攻咸阳的道路,秦王子婴投降,刘邦一统天下。

数千年过去了,我们依然可以看到当年战争留下的痕迹,从擂鼓台到山北的城父故城遗址,楚庄王的故事还在流传。山南两个冠名高皇的村和宝丰石桥镇高皇庙村,都是刘邦驻扎过军队的地方。擂鼓台造就了鹰城独特的军事文化。

硝烟散尽,春染河山。我在擂鼓台上已寻不到古战场的详踪,而亘古不变的是吹向山头的风。我站在风中沉思,遥想多少血肉之躯在刀枪剑戟中终结了生命,不由想起了“醉卧沙场君莫笑,古来征战几人回”的诗句。站在楚庄王和沛公刘邦曾经击鼓的地方,胸中激起“长风破浪会有时,直挂云帆济沧海”的豪气。

一江春水东逝去。多少英雄豪杰,最终烟消云散,唯有这遗台故垒。几千年的文化积淀,使鹰城大地处处是故事,处处是传奇。

一起向未来

◎王靖莹(河南平顶山)

2022年的寒假对我来说是一个极不平凡的假期。我随父亲参加了平生第一次社会调研,又恰逢北京举办冬奥会,所见所闻让我感触颇深。

农历腊月二十四,我们来到鲁山县梁洼镇鹁鸽吴村,父亲要去跟踪了解脱贫户吴老汉的近况。吴老汉是位残障人士,50多岁,至今单身,和哥哥一起生活。我们到他家时,院门口闹哄哄地围了一群人,原来是几个城里人前来买他的羊肉,吴老汉正请人宰羊哩!

吴老汉原本是贫困户,日子过得紧巴巴的。脱贫攻坚中,镇里、村里得知他养羊经验丰富,帮助他发展养

殖,这个村人眼中的“羊倌儿”起早贪黑地干,三四年时间他家的羊已发展到60多只,去年出栏28只,收入2万多元。如今,他养的“跑地羊”成了城里人追捧的“网红羊”。

从鹁鸽吴村回到市区后,我和父亲坐网约车回家,司机是位50多岁的大叔。在聊天中我了解到,前些年厂里裁员,司机大叔下岗了,一度找不到合适的工作,孩子正在上大学,生活压力非常大。前年开始,他注册了网约车,每天能接二三十单,月收入七八千元。“再干个十年,等孩子工作、结婚了,我就彻底退休,回家抱孙子喽!”司机大叔握着方向盘,爽朗地笑了。

寒假,父亲还交给我一项任务:了解外卖送餐员的工作情况。我点了一份外卖,跟送餐的大哥哥聊了一会儿。大哥哥说,他是个在校大学生,今年21岁,家里条件不好,自己就趁假期出来打工,平均一天工作六七个小时,能接50单左右,每单能挣4元。“我擅长跑步,最近对这一片儿的情况越来越熟悉,业务量一直在增长呢!”寒风中,大哥哥满是笑容的脸上一直冒着热气儿。

2月4日,北京冬奥会如期开幕,中国运动员在冰雪项目上摘金夺银,取得了优异战绩。“青蛙公主”谷爱凌更是成了热度最高的冠军。作为出

生、成长在美国的中美混血儿,谷爱凌毅然选择代表中国队出征北京冬奥会。本届冬奥会,中国军团中像她这样的归化运动员特别多。以前是“外国的月亮圆”,现在人们真切地感到“中国的月亮也圆起来了”。

经历了这个寒假,我不禁感慨万千。生在这个伟大的国家,生逢这个伟大的时代,每个人的人生都充满了无限可能,每个普通人人都可以通过自己的聪明才智和辛勤努力过上更好的生活。

让我们一起加油,把每个人的小理想汇聚成民族复兴的大理想,向着更美好的未来出发!